

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理 ——乡村焕新篇

和顺县田润生态农场

践行“千万工程”经验 引领乡村全面振兴



左图:田润生态农场俯瞰图。

上图:村民正在田润生态农场里采摘茄子。 王玮 摄

本报讯 今年以来,和顺县田润生态农场在深入学习运用“千万工程”经验的过程中,依托松烟镇得天独厚的环境优势,秉持绿色、生态、环保的经营理念,积极培育以蔬菜种植为核心,集育苗、育种、研发于一体的发展模式,逐步搭建起现代化农业产业体系,为推进乡村全面振兴奠定了坚实基础。

菜的采摘、搬运、称重,脸上洋溢着幸福的笑容。 张志萍说:“我们在农场每天就是种植时施肥、浇地、修剪枝,收获时采摘、整理、走走货,一天挣80块钱,一年下来能有3万多块钱,能贴补家用,很不错。常年有活干,冬天过年也不闲着,一年四季都有新鲜蔬菜吃,挺好的。”

与此同时,田润生态农场通过应用智能化控制系统,精准调控光照、温度、湿度等条件,再加上技术人员的精心管护,实现了彩色小西红柿、黄皮尖椒、密刺黄瓜、水果黄瓜、黑圆茄等蔬菜的高品质种植。 田润生态农场技术二组组长任俊礼介绍:“这里以自繁、自育为主,可以有效减少外地病虫害传播,使咱们的产品更加优质。从育种到收获,全程一体化管理,生长期长达七八个月,采收期也可达到八九个月,产量能达到每亩2万多斤。”

“这是今年生态农场从新疆七彩公司引进的制种项目。”田润生态农场技术负责人杜文波说道,“这是第一次引进,也属试验阶段,想把它成功引到和顺来。” 作为和顺县的特色农业产业龙头企业,田润生态农场不断加快产业结构优化升级,完善联农带农利益联结机制,实现了企业发展与群众致富的“双向奔赴”。

和顺县东喂马村

多措并举打造乡村宜居新风貌



东喂马村新貌。 王玮 摄

本报讯 自全面开展农村人居环境整治提升行动以来,和顺县东喂马村积极学习运用“千万工程”经验,紧跟和顺县委、县政府“11551”战略部署和“六美四宜、城乡共建”行动安排,以网格为依托,以党建为引领,扎实推进学习运用“千万工程”经验及开展农村人居环境整治提升行动,下足“绣花”功夫,创新三步工作法,打造乡村治理先进典型。 行走在路林交错的东喂马村,干净整洁的村道、白墙黛瓦的农家小院,红色气息浓郁的文化长廊一一映入眼帘,整洁干净的环境让村子更加美丽宜居。 村民杜占怀说:“以前村里街道脏乱差,村支‘两委’带领大家整理街道后,现在变得整整齐齐、干干净净,还有专职保洁员天天清扫,如今的环境美丽宜居,幸福感倍增。”

荣华寺资源开发利用等有机结合起来,切实做到“即拆、即清、即美”,推动乡村“颜值”更高、“底色”更靓。截至目前,东喂马村动员群众拆除违建13户594平方米,拆除老旧房14处2339.5平方米,清理垃圾78余吨。该村全面实施“六美四宜”和美乡村建设,牢固树立“群众事无小事”的工作理念,拓宽为民服务功能,围绕群众需求、人居环境提档升级等方面,采取横向到边、纵向到底的模式,对村内违建、乱搭、乱堆情况进行“地毯式”摸排,全面推进农村人居环境改善。 为切实将环境整治意识融入日常生活,东喂马村充分利用大喇叭、微信群、张贴标语、干部入户等方式,多渠道、多形式向村民宣传人居环境整治的政策和意义,让村民的思想认识从“要我干”转变为“我要干”,大力开展“星级文明户”“美丽人家”创评活动,动员激励广大村民群众积极参与乡村治理。截至目前,全村评选“十星级”文明户80户,“七星级”文明户144户,切实实现了东喂马村“人、心、气、风、正、气顺”。

和顺县义兴镇

“三个聚焦”推动驻村帮扶工作提质增效

本报讯 乡村振兴,实干为先。今年以来,和顺县义兴镇驻村第一书记和工作队员接续奋斗,精准发力,在党建引领、为民服务、产业发展、乡村治理等方面下足功夫,推动乡村全面振兴。 聚焦党建引领,打造组织保障“新引擎”。带好班子增强“战斗力”。充分发挥驻村第一书记优势,指导村“两委”强化组织建设,通过开展“三会一课”、主题党日等活动,全面加强党员日常教育,了解思想动态,切实把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒,高质量推进各项工作。建强队伍提升“凝聚力”。根据所驻村发展实际,对村里高校毕业生、致富能手、

退役军人等进行调研摸底,建立健全台账,常态化进行沟通联系,鼓励参与村内事务,对有意的纳入后备力量培养。目前,全镇纳入后备力量培养130余人。抓实学习激发“创造力”。坚持“第一议题”抓学习,不断强化理论武装,帮助村党组织改进工作方式、找准工作规律、增强工作实效。同时,积极协助村党组织书记筹备“书记讲党课”活动,充分发挥“头雁效应”。 聚焦为民服务,书写民生福祉“新篇章”。惠民政策宣传到位。充分利用微信群、公众号、抖音等平台,图文并茂推送工作动态和村里发展变化,

吸引在外群众关心关注家乡发展。利用“群众会”“田坎会”及村委会大喇叭、广播车等形式,及时传播党的好声音,让群众感党恩、懂政策、知奋进。目前,各村驻村工作队累计开展宣讲活动500余场次。痛点难点解决到位。组织村组干部不定期开展走访,及时了解群众生产生活状况,加强关心关爱服务,帮助群众解决急难愁盼问题130余件,群众获得感、幸福感和安全感不断增强。风险隐患消除到位。会同村“两委”健全完善常态化排查和应急处置等机制,围绕地质灾害、安全住房、森林防火等重点领域,全面

深入开展风险隐患排查整治,做到“人防”“技防”相结合,确保守土有责、守土尽责。 聚焦资源优势,构建产业发展“新模式”。因势利导,让发展路子“多起来”。山西农业大学驻紫罗村工作队利用优越的自然条件,投入经费35万元建设了马铃薯繁种基地,产生了良好的经济效益和社会效益。累计繁殖原种60亩,产原种120吨。累计种植一级种薯1000亩,产一级种薯2250吨,种薯价值675万元。示范带动,让群众腰包“鼓起来”。义兴镇按照“总体规划、连片开发、整合资源、联村振兴”的总体思路,采取“公司党支部+原料生产基地+务工输出基地+农村党组织”等模式,发展壮大村级集体经济,促进群众增收。目前,已集中打造强村带动型—清漳湾田园综合体,村村互助型—一曲里紫罗村大棚种植,产业牵引型—九京菌菇园区、仪村养牛园区等产业集群新业态。 (焦姣)

和顺县高邱村 党建引领加速行 多级蜕变焕新姿

本报讯 自“六美四宜、城乡共建”行动实施开展以来,和顺县李阳镇高邱村党委高度重视、高位推动,以等不得、慢不得的态度推进美丽乡村建设,在学习运用“千万工程”经验中奋力跑出“加速度”。 高邱村在镇党委“搭建竹篱笆、更新旧沙发,改善人居环境”的整改建议下,主动作为,推进公共服务设施提档升级,崭新的竹篱笆、长椅为村民生活提供便利;在镇党委“挂标语、拉条幅,促进乡风文明建设”的建议下,迅速行动,以组织振兴、治理有效、生态宜居、产业兴旺为发展目标,以“一堡垒五中心”阵地建设、信访维稳、村容村貌提质增靓工程为抓手,高位谋划。从党组织软弱涣散到班子团结有力,从信访不稳定到上半年零信访,从环境整治村到提档升级村,高邱村正经历着“改头换面”的华丽蝶变。 从“满盘沙”到“一盘棋”,变“呼喊声”为“鼓掌声”。学习运用“千万工程”经验以来,高邱村坚持“村里有事大家办”,抓党建、强组织,充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用,实现了乡村的有效治理。 不推诿,求创新,以机制建设保障民有所依。坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善矛盾化解机制,发挥好村民自治作用,创新探索“四有”工作法,针对各类矛盾问题按“有记录、有答复、有反馈、有签名”的要求落实,对群众提出的问题,能当场解决的决不过夜,不能解决的记录在案,集体研究解决或报镇级便民服务中心办理,真正实现基层服务运转标准化、服务供给规范化。今年以来,累计办理便民事项75件,处理矛盾纠纷11起。高邱村从信访不稳定村到零上访示范村的蜕变,诉说着其一心为民、造福一方的真挚情怀。 重宣传,常评比,以文明建设哺育民风民俗。深入开展社会主义核心价值观宣传教育,持续开展“美丽人家”“星级文明户”评比选树活动,扎实开展群众性精神文明创建活动,巩固提升平安乡村、法治乡村建设水平,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风;充分挖掘当地优秀传统文化,组建锣鼓队,开展节日庆典、庙会演出活动,进一步激发村民文化自信,促进新时代精神文明在潜移默化间入脑入心。 强阵地,筑堡垒,以组织建设激发内生动力。牢牢抓住提升组织功能这个“牛鼻子”,以队伍建设为重点,把农村基层党组织建设得更加坚强有力;以“一堡垒五中心”建设为抓手,投资15万元实现党建阵地提档升级;严格落实村“两委”干部+党员轮岗值班制,为群众提供方便、顺畅、快捷的“一站式”服务,实现党群共建美丽高邱的“新局面”。 从“老大难”到“风景线”,变“抱怨声”为“欢笑声”。高邱村坚持以人民为中心的发展思想,持之以恒抓重点、补短板、强弱项,全方位建设宜居宜业和美乡村。 思想上真重视、行动上真自觉、业务上真钻研,切实提高人居环境质量,持续推进村情提档升级。把农村人居环境整治提升作为学习运用“千万工程”经验的切入点,持续做好生活垃圾治理、生活污水治理、小区环境提档等重点任务,进一步完善基础设施,持续推进绿化美化工作;深入推进“六乱”治理,突出常态共治,实行“街长制”和“网格化”管理。充分发挥激励引导作用,村民们自觉“跟着干”,形成了村“两委”干部、党员、环卫工人、村民齐抓共管的良好局面。目前,累计清理街道30条,累计出动人工130人次,三轮车5辆,累计清理垃圾10吨。在全村建设篱笆1000米,新增公共座椅16个,“一拆三清一改”全部整改完成,对照“十有十能”标准持续推进。高邱村从环境整治村到提档升级村的蝶变,见证着其攻坚克难、砥砺奋进的诚挚之心。 从“纸上谈”到“现场干”,变“期盼声”为“喝彩声”。高邱村坚持因地制宜、分类施策,以土地流转激活增收引擎,乡村振兴焕发新动力。整合露天开采后集体回收土地1000亩,全面推进农村承包土地经营权流转工作,有效引导农村土地流转,解决了农村承包土地细碎化问题,推动农业规模化生产,显著提高土地资源的利用效率,真正让土地“流”出了活力,“转”出了效益。2023年千亩连片种植为集体增收50万元。高邱村从无产业村到特色产业村的转变,诠释着其敢闯敢试、创新进取的坚定决心。 学习运用“千万工程”经验,推进乡村全面振兴,只有进行时,没有完成时。下一步,高邱村将全面提升产业发展水平、生态建设水平、乡村治理水平,以强村为使命,以求变为目标,推进高邱村由表及里、形神兼备地全面提升。 (岳新宇)

和顺县大夫岩村开展庙会庆典活动 “点亮”群众文化生活 增强村民精神活力

本报讯 近日,和顺县平松乡大夫岩村迎来了一年一度的庙会庆典活动。唱红歌、扭秧歌……村民们以自编自演的文艺节目为载体,不但庆祝了节日的到来,还生动展现了学习运用“千万工程”经验所带来的乡村巨变。此次活动的成功举办,不仅为村民搭建了一个展示自我、传承文化的舞台,也为大夫岩村的文化建设注入了新的动力。 活动现场热闹非凡,村民们身着节日盛装,脸上洋溢着幸福的笑容。三首红歌率先拉开了庙会活

动的序幕,时而激昂、时而低沉的音乐,仿佛将观众带入了那些令人难忘的岁月。扭秧歌不仅展示出乡村独特的文化风貌,更让村民在欢声笑语中感受到传统文化的魅力。《赛马鼓》《江南情》《咱老百姓》等20个舞蹈、独唱、歌伴舞节目轮番上演,《三句半》生动讲述了近年来大夫岩村在环境整治、产业发展、文化振兴等方面的成果。动听的旋律、欢快的舞蹈等,融娱乐性、观赏性为一体,赢得了观众的阵阵掌声。 (王建芳 赵慧)